我們該做什麼呢?

使徒行傳 2:36-39 周鴻鐘牧師

今天要互相學習的題目「我們該做甚麼呢?」首先來分享一個歷史故事:

明帝國學者江盈科(1553-1605)的《雪濤諧史》,明帝國南京有位名女人叫馬湘蘭,出身青樓,卻是才貌雙全,琴棋書畫,詩詞歌賦,樣樣都精。尤其他所畫的蘭花在藝苑中被視為珍品。凡是到過秦淮河畔的,都拜倒其石柳裙下,得她一顧為菜。

沈方白,是一名新科舉人,自以為風流瀟灑,才華出眾,以三百兩銀子作為見面禮,請求一傍妝台,不料使女出來說:「姑娘今兒身體欠安,不願見客。」

方白經過這一刺激,發憤讀書,五年後上京應試,中了狀元。十年後榮任監察 御史,接撫南京。本想重探美人消息,誰知有樁案件中竟牽涉了馬湘蘭。

審判那天,罪衣罪裙,俯伏法庭之下,命她抬起頭來,沈方白不覺大為吃驚。 「馬湘蘭!像你這樣黃臉阿婆,當年真是徒有虛名。」 「大人哪!就是因為往日的虛名,才有今天的實禍。」

沈方白花了三百兩銀子仍不被接見,受此刺激,他想,我該做什麼呢?他發憤 讀書力求上進,終於做到了"鑒察御史"(出巡各地的皇帝代理人、欽差大人)。 而馬湘蘭呢?雖是才貌雙全,只沉醉在紙醉金迷的生活,終至浪得虛名,招來 實禍。

二千年前,教會初創時期,使徒彼得對他的同胞說:「全體同胞啊,你們要確實知道,你們釘在十字架上的這位耶穌,上帝已經立他為主,為基督了!」

大家聽了這話,覺得扎心(心刺痛),說:「弟兄啊,我們該做什麼呢?」彼得告訴他們:「你們每一個人都要悔改,並且要奉耶穌的名受洗,好使你們的罪得赦免,你們就會領受上帝所賜的聖靈。」(36-38)

第 38 節彼得說:「每一個人都要悔改,並且要奉耶穌的名受洗,好使你們的罪得赦免,你們會領受上帝的賜的聖靈。」這是信耶穌基督教入門的最基本。然

而主耶穌進一步勉勵我們,祂說:「你們要努力從窄門進去。」(路 13:24)

是的,入門之後,我們人生的信仰,還有好長好長的信仰路徑。現在提出三點來互相學習:

1. 要有不斷的指引(指引:指點,引導)

「我們該做什麼呢?」

人生實在需要有人不斷地指點引導,才能明白,才能開竅,才能有正確的選擇…。也就是我們常聽的 "指點迷津"。

美國盲人教育家海倫凱勒(Helen Keller 1880-1968)是一位又聾又啞又盲的小女孩,對於她的老師蘇利文的教導根本無法吸收,當老師把洋娃娃和蛋糕的英文字母寫在她手心,她只是依樣畫葫蘆,不能把單字和東西連在一起。

蘇利文老師不斷教導指示她。有一天老師不斷在她手心寫 "水"的字母,並且 打開水龍頭,讓冰冷的水流到小海倫的另一隻手上,海倫紋風不動站著,全神 貫注於老師的動作,突然間,她感到一種模糊意識,好像某種被遺忘的東西, 一下子想起來。

在那一剎那,海倫在蘇利文老師指引下,一下子好像全開竅了,她把流在手上的水和水這個字連上了。她這時明白了這個字跟水的關係。她立時領悟這個關聯。

後來,海倫這小女孩在老師指引下,教她學說話。蘇利文帶她到聾啞學校去學習。海倫很聰明又好學,不到一個月,一天在回家途中,她用急急的語調對蘇利文說:「我現在已經不是啞吧了。」這她出生以來第一句主動表達自內心的話。

在蘇利文指引教導下,成為舉世聞名的盲人教育家。

人生總是要有不斷的指引,就像開車,要有路標,或公路地圖來指引,許多我們尊敬的老師、長輩,他們會給我們指引、教導,與教會的弟兄姊妹互相交通,也會得到勉勵和鼓舞,許多優良的傳統給了我們生活上的規範(典範標準),然而人生最好的指引是上帝的保守引導。

主耶穌說:「離了我們,你們就不能做什麼。」(約 15:5)初代教會的信徒「天天

在聖殿裡聚會,專心領受使徒的教訓。」(行傳 2:42)耶穌的福音、真理、使徒們的教訓,都成為初代信徒生活的典範標準,他們從其中得到上帝的引導幫助。

我們自己的希望,喜好和偏見,常會遮蓋我們的眼睛所看到的範圍,我們的軟弱和心裡的雜念,也會使我們看不清許多事物的真相,我們要藉著禮拜、讀經、祈禱和靈修來尋求上帝的引導。

2. 人生要有不斷的學習

初代教會的信徒「他們專心領受使徒們的教訓」(行傳 2:42) 也「天天在聖殿裡聚會」(行傳 2:46)

初代的耶路撒冷教會是全世界的母會,他們把福音傳遍全世界,是因為他們是 一間學習的教會,也是學習的信徒。

人生要有學習,而且不斷的學習才能進步,才會有成就。但要學好的,不學壞。

五千年歷史的戰國時代(公元前 453-372)學者莊周的《莊子》(莊周是宋國人,與 梁惠王同時),書中一則故事:

西施,是春秋時越國的美人,當越國治戰敗,越王勾踐被吳王夫差擄為人質。 大夫文種舉薦把西施獻給吳王,成為歷史上第一位女間諜。吳王夫差沉迷於西 施的美色,荒廢政事,吳國終於被越王所滅。

西施本是浙江羅山薴蘿山下若耶溪畔一名浣紗女郎,平時害有心病,每當發作 絞痛,必捧心皺眉,若不勝嬌羞,因其體態妖燒(可愛、美麗、迷人),又因面 目秀麗,愈見其美。

東村有一女孩,人稱東施,當西施被選和吳之後,誤認西施稱為美人是因為她會捧心皺眉,楚楚可憐,才引起他們偏愛。因此東施見到里人,亦裝模作樣,頻呼心痛皺眉擠眼。人一見到他那怪模怪樣,紛紛走避。

莊子這則故事叫"東施效顰"

世界知名的男高音帕華洛帝(曾來台灣演唱),有一次記者問他,為什麼這麼會唱歌。他說了一個自己的故事:

在他剛開始演唱生涯時,常常巡迴各地,有一晚在飯店裡,他被隔壁的嬰兒哭鬧聲吵得無法入睡,想到第二天的演唱,他苦惱不已。

這孩子一哭了將近三小時都沒停,剛開始,他簡直受不了。不久,他發現這個孩子很了不起,哭了這麼久,聲音一直很宏高。自己才唱歌一小時,聲音就要沙啞了。他坐起來,仔細聽這孩子如何哭。他發覺這孩子不單是用肚子哭,而且哭到聲音拉長到快破的臨界點,會把聲音拉回來,所以聲音不會被破掉。

他就用心學習這種唱歌方式,結果成了偉大的歌唱家。

人生真的要有學習,而且要不斷學習才能進步,才會有成就。現在各行各業都很注重 "在職教育",牧師也都有在職訓練,在職教育。

基督徒的信仰入門,更需要參加禮拜,參加查經班。不斷的追求,不斷的學習真理,信仰才能隨著年歲長大。

天才,全靠學習與工作的力量,人生要有學習,活到老學到老。加油!

3. 人生要有歡笑

初代教會是一間充滿歡笑、喜樂的教會「又分別在各人的家裡分享愛筵,以歡喜純潔的心一起用飯,頌讚上帝。」(行傳 2:46)

這是一間充滿愛心,大家和睦相處,一群充滿喜樂歡笑的信徒在禮拜上帝。人與人之間充滿溫度。

救世軍的創設人威廉布斯(William Booth 1829-1912),一次訪問日本,有人問他:「基督教的信仰是什麼?」

他說:「是小鳥在心中唱歌呀!」

是的,基督教信仰就是要帶給我們人生的歡笑,雖然有困難,試煉,但能給我們有勇氣,力量承擔。

天堂在哪裡?就是在你我的「歡笑之中」

英國蘇格蘭格拉斯歌大學的神學教授巴克萊博士(William Barclay),也是一位知名的牧師。一天,他開車載了四位同事,當大家要下車的時候,有位同事突然哈哈大笑起

來,大家問他笑什麼?原來他發現巴克萊車子後座的車台上擺了四本書,一本是神學家卡爾·巴特(神學博士)的腓立比書註釋。一本是旅遊公路地圖。還有兩本連環漫畫,這兩本漫畫是他的女兒留在車上的。

巴克萊的同事看到這三種性質完全不一樣的書居然放在一起,看了居然哈哈大笑。

其實這三種不同性質的書放在一起實在很恰當。起碼不會使我們的生命,我們的生活 繃得這麼緊,因為這三種書代表人生三大需要。

"腓立比書註釋"代表人生的學習。

"公路地圖"代表人生的指引。

"漫畫書"代表人生的歡笑。

這世上,沒有一個人能夠不須消遣,不需要放鬆。請記著,歡笑是天堂。 天堂在那裏?就在你我的歡笑中。